
  

Kommunalwahl in der Stadt Fürth 
 

Wie stehen Sie zu Fürther Umweltthemen? 
 

Dieser Umfragebogen zu Eckpunkten des Fürther Umweltschutzes in den 
kommenden Jahren richtet sich an jede Kandidatin und jeden Kandidaten 
zur Kommunalwahl in Fürth. Alle Aussagen beziehen sich auf gesamte 
Stadtratsperiode 2014 bis 2020.  
 

Themenbereich 3 „Verkehr und Umwelt“ 
 

Mit einer geplanten Autobahn-Verbindungsstraße zwischen Frankenschnellweg (Königsmühle) und 
Südwesttangente drohen zusätzliche Verkehrsströme in den Fürther Westen gezogen zu werden. 
3a. Ich werde der Herausnahme der im Fürther Flächennutzungsplan enthaltenen Trasse zw 
Herzogenauracher Straße und Fürther Hafen sowie zw. Burgfarrnbach und B8 zustimmen.  
 

Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 

Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein (Bemerkung: „mit der Ergänzung: 

sobald die entsprechenden Gutachten vorliegen. Zugleich setze ich mich aber für 
eine Lösung der Verkehrsproblematik u.a. durch eine Talquerung in Hüttendorf ein“) 

Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein (Bemerkung: Als Vacherin 
favorisiere ich die Hüttendorfer Talquerung“) 
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
 

Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein  
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 

Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 

Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 42 Dr. Ulrich Fischer  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 

Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein  
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein  
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein  
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein  
 

Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  



  

 
 

Überlegungen und Planungen zu Straßenanbindungen an die B8 an der Bauschuttdeponie 
in Richtung Egersdorf und nach Burgfarrnbach bedrohen das angrenzende Waldgebiet 
und das Fürther Landschaftsjuwel Farrnbachtal. 
3b. Ich werde die Einrichtung einer regulären Anschlussstelle an die B8/ 
Südwesttangente im Bereich der Fürther Bauschuttdeponie bei Burgfarrnbach in 
jedem Fall ablehnen. 
 
Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 
Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein  
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein  
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein  
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein  
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein  
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein  
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein  
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein  
 
Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein  
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 
Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 

Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 42 Dr. Ulrich Fischer  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 
Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein  
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein  
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein  
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein  
 
Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein (Bemerkung: zumindest in  

Richtung Egersdorf“) 
 



  

 
 

Regelmäßiges Radfahren nutzt der Umwelt, der Gesundheit und dem eigenen Geldbeutel. 
3c. Ich werde dafür stimmen, die Rahmenbedingungen für das Radfahren im Fürther 
Stadtgebiet deutlich zu verbessern und dazu den jährlichen städtischen 
Haushaltsansatz für den Radwegebau auf mindestens 200.000 Euro zu erhöhen. 
 
Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 
Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein (Bemerkung: „aber als  

langfristiges Ziel und abhängig von der Entwicklung der Finanzkraft der Stadt“) 
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein ... mit Einschränkung 
 
Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein  
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 
Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 

Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 42 Dr. Ulrich Fischer  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 
Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein (Bemerkung: „Rahmen- 

bedingungen sind undefiniert, daher Enthaltung“  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
 
Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  
 
 


